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$1 deőreczeni egyetem felé.

An egyetemek felállításának sorrendje. — A debrecneni egyetem tervezete. — A város 
tiBéniid ro mmiiliós hozzájárulása. — Öt millió készpénzáldozat. — Az egyetem uj 
helye. — Miből fedezik a költségeket. — Az egyetemi bizottság ülése. — Az egyetem

a júniusi közgyűlés előtt.
Alighogy kitisztult egy kissé a po-1 az öt egyetem közül az elsőt, amely a 

litikai láthatár s a békés munkálkodás j harmadik egyetem lesz, az a város 
reményének napja fólbukkant a politikai1 kapja meg, amelyik a legnagyobb áldó 
horizonton, egyszerre aktuálissá lett is-Jzatot hozza érte.
mét a harmadik egyetem ügye. Sorom­
póba áldottak újból az egyetemért ver­
sengő városok s hogy a kultur-olimpiád 
annál nagyobb szabású legyen, az egye­
temért harcolók sorába Debreczen, Sze­
ged, Pozsony, Temesvár és Kassa városo­
kon kívül Arad és Pécs is beállottak. 
Hét nagy város, majd az egész ország.

S hogy a harmadik egyetem kér­
dése mennyire foglalkoztatja az ország 
közönségét is, mi sem mutatja inkább, 
mint az a két, a hetekben szárnyra kelt 
híresztelés, hogy a minisztertanács a 
harmadik egyetemet Debreczennek, ille­
tőleg Pozsonynak ítélte oda. A valóság­
nak egyik hir sem felelt meg, de viszont 
egyik sem alaptalan. A dolog ugyanis 
úgy áll, hogy az uj kormány átvette a 
koalíciós kabinet ama közismert tervét, 
hogy a törvényhozás elé egyszerre több 
egyetem felállítására nézve terjeszt tör 
vényjavaslatot. A terv lényegéről a volt 
főispán nyilatkozott az egyetemi bízott 
sági ülésen, amikor, mint a kormánytól 
nyert közvetlen értesülését, elmondta, 
hogy a kabinet nem egy, de több egye­
tem felállítását vette kombinációba. Az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot úgy 
kontemplálta a kormány, hogy abban 
öt uj egyetem felállítása mondassák ki, 
melyeket Debreczen, Szeged, Pozsony, 
Temesvár és Kassa fognak megkapni 
Az egyetemek felállításának sorrendjét 
a törvényjavaslat nem mondta volna ki, 
hanem megbízta volna a kormányt, hogy 
abban a sorrendben létesítse azokat, a 
melyik az államháztartás legkisebb nug

Eaí a tervet az uj kormány egész 
terjedelmében átvette. így hat, bár a 
Khuen-kormany minisztertanácsa nem 
foglalkozott az egyetemek felállításával, 
nem volt alaptalan az a hir, hogy a 
harmadik egyetemet Debreczen kapja 
meg, mivel Debreczen ajánlotta volt meg 
a harmadik egyetemért a legnagyobb ál­
dozatot.

fcbben a tudatban készítette elő a 
zavaros politikai idő alatt a debreceni 
egyetem ügyét a debreceni egyetemi bi­
zottság. Az egyetemi bizottság vasárnap 
tartott ülésén terjesztette elő a debreceni 
egyetemet kétségkívül megalapozó egye­
temi tervezetet annak készítője, Kenézy 
Gyula dr. főorvos, egyetemi tanár.

Nagyszabású, gyönyörű koncepció 
ez a tervezet. Kenézy dr. szervező ere­
jének zsenialitására vall és minden so­
rát áthatja az a csodálatra ragadó lel­
kesedés, amelylyel a debreceni egyetem 
ügyét tűzön-vízen át viszi előre Kenézy 
Gyula dr. A tervezet, melyet alább is­
mertetünk, egy roppant jelentőségű vá­
rosi kultur-programm tervezete is egy­
szersmind, középpontjában, mint drága­
gyöngy az egyetem áll, körülötte az 
„egyetemi Debreczen“ kulturális és hu­
manitárius intézményeinek szükséges fog­
lalatja.

Kenézy dr. egyetemi tervezete szinte 
tálcán viszi a kész harmadik egyetemet a 
kormány elé. ügyszólván a törvényhozás 
házának paszta határozatára van szükség 
csupán, az egyetemet, minden szükséges tar­
tozékával együtt Debreczen a maga erejéből

terheltetősével jár. Ez annyit jelent, hogy \ fölállítja, átadja az államnak.

Elismert legjobb, legkönnyebb és legegyszerűbb aratógép
az eredeti amerikai Johnston kévekölő arató gép, melyekből csak a debreczeni 

gazdák közt 36 darab volt már tavaly is üzemben, kizárólag

Ráhmer Sándornál Piacz 26., Nagytrafik-u.

Tizenhárom millió koronás áldozatot 
ajánl föl ebben a határozattá emelendő ter­
vezetben Debreczen varos a harmadik egye­
temért. Oly összeget, melyet egy város 
áldozatkészsége sem múl fölül, sőt még 
meg sem közelit.

A tizenhárom millió korona lénye­
ges emelkedést jelent az áldozatok ed­
dig kontemplalt nagyságához képest, de 
figyelembe ked venni, hogy ha ezt az 
áldozatot a város meg nem hozza, koc­
kára teszi azt, hogy a harmadik egye­
temet más város halássza el Debreczen 
elől. A készpénz áldozat, ami a városra 
var, öt millió koronára rúg. Ebben az 
összegben az egyetemen kívül benne 
foglaltatik a közkórház kibővítése, a jár- 
vanykórház fölépítése, egy kulturház lé­
tesítése és a zenede átvétele, szóval a 
legemminsebb kulturális és humanitárius 
intézmények létesítése.

Változás történt az uj tervek sze­
rint az egyetem helyének tekintetében 
is. A régi tervek az Egyháztér 5. és 7. 
számú házait jelölték ki az egyetem he­
lyéül, az újak a bábaképezde mellett 
jobbra-balra elterülő üres városi tel­
keket. Az egyetem ügye a törvényható­
sági bizottságnak e hó végén tartandó 
közgyűlése elé kerül. A közgyűlés, ami­
ben semmi kétség nincs, egyhangú lel­
kesedéssel fogja a tizenhárom millió ko­
ronát az egyetemért megajánlani, miál­
tal utólérhetetlen előnynyel a versengő 
városok élére kerül.

Az egyetemi tervezetről s az egye­
temi bizottság üléséről alábbi részletes 
tudósításunk szól.

*

Az egyetemi bizottság ütése.
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta 

az egyetemi bizottság ülését a városháza

A legjobb és legolcsóbb

amerikai manillazsineg
szintén csakis itt kapható, — a 2 barak 

közötti raktárban.
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kis tanácstermében. A körülmények mosto- 
hasága úgy hozta magával, hogy a bizott­
ság tagjainak egy része nem jelenhetett 
meg az ülésen másnemű elfoglaltsága miatt. 
Ez a bizottság elmaradt tagjaira nézve is 
fölötte sajnálatos, mert a vasárnapi ülést 
oly nagyszabású momentummá avatta Ke- 
nézy Gyula dr. előterjesztése a detreczem 
egyetem érdekében folyó munkának, hogy 
igen kívánatos lett volna, hogy azon az 
egész bizottság jelen legyen.

Minthogy azonban az előterjesztés 
nyomtatásban is megjelent, a távolmaradot­
tak is bő tájékozást szerezhetnek az ülés 
eme nagyjelentőségű tárgyáról.

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak Kenézy Gyula dr. 
orvostanár, Tüdős János dr. képviselő, K. 
Tóth Mihály dr. kulturtanáosos, Bószler 
Károly árvaszéki elnök, Burger Peter dr. 
orvos, Török Péter tanár, Szabó Kálmán és 
Vargha Eiemér dr. tanácsosok és Tóth Emil
dr. jegyző. , .

(Kenézy dr. tervezete.)
Az ülés megnyitása után Kenézy Gyula 

dr. általános figyelem közt tette meg elő­
terjesztését, mely az egyetem létesítésére 
vonatkozó javaslatát foglalja magában. Ez 
zel a javaslattal már a mű t év áprilisában 
készen volt, de a kedvezőtlen politikai vi- 
Bzonyok akadályul szolgáltak az egyetemi 
bizottság összehivásánat. Most azonban elő­
reláthatólag hosszabb nyugodalmas munkál­
kodás előtt áll az ország, az egyetem ügye 
már is napirendre került, tehát itt az ideje, 
hogy Debreczen város ismét sorompóba álljon

Az egyetemért a városok között ok­
vetlen versengés lesz. A versenyben pedig 
az viszi el a pálmát, akinek minden — első­
sorban anyagi — segédeszköz rendelkezésére 
áll. Magyarországon nincs más testület az 
államon kívül, amely az egyetem fenntartá­
sának és fejlesztésének a költségeit is visel­
hetné, megbirná. Ezeket összevetve, azon 
kell lennünk, hogy a mi egyetemünk állami 
egyetem legyen. Meg arra is, hogy a sor­
rendben se kerüljünk nagyon bátra Erre 
pedig másképen nincs kilátásunk, csak ha 
készen adjuk az egyetemet az államnak. 
Mert az eddig megajánlott áldozatok ezt 
nem teszik lehetővé: újabbakat kell hozni. 
Mivel pedig a város áldozatkészsége és va 
gyona nem kimeríthetetlen : arra is kell tö­
rekednünk, hogy az újabb hozzájárulás ne 
erőltesse meg. Meg, hogy a nagy áldozatért 
megfelelő ellenszolgáltatást kapjunk. Ez az 
ellenszolgáltatás a teljes, négykaru egye­
tem. E négy kar a hittani, jogi, bölcsészeti 
es orvosi. Sőt lehetne a gazdasági akadémia 
bevonásával ötödik kart is állítani.

Az egyes fakultások nagysága — bő­
ven mérve — 7 hittant, 12 jogi, 24 bölcsé­
szeti és 14 orvosi tanszék.

(A kulturális intézmények.) 
Napire-den van egy kultúrpalota opi-
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(Személyi és dologi kiadások,)
A debreceni egyetem körül felmerülő 

személyi kiadások (tanárok, hivatali és 
szolgaszemélyzet fizetéae) összege: 698 320 
korona. A dologi kiadatok összege pedig 
(taneszközök, könyvtárj kerek 100.000 ko­
rona s igy a személyi és dologi kiadások 
összege 798.320 korona. Ez az összeg as ón­
ban, ha szükséges lesz, némileg redu­
kálható.

Az intézetek elhelyezésére szükséges:
1. egyetemi központi épület (jogi, bölcsészeti, 
matbematika és természettudományi kar);
2. négy uj klinika 288 ágygyal; 3. a bába- 
iskola 75 ágygyal; 4. az uj elmepavilon 60 
ágygyal. Együtt 363 ágygyal. 5. három egy 
emeletes épület az elméleti tanszékek részére;
6. az orvoskari központi épület; 7. rendel­
kezésre áll azonban még a közkórház és a 
járványkórház, együtt 600 ágygyal.

A tervezett népszanatórium 110 ágygyal.
A bizottsági közgyűlés megszavazott az 

egyetem építésére jogerős határozatta! két
.; 1 * / r\r\r\ nrxrx t_____ _ a ^kíaWvo fatraa.

tése. Ez az uj ín ézmeny fjiadiu Onue a 
iskolán kívüli oktatás. fí*kora városban, 
mint Debrecen, e cél e.ny épülettel kellő 
képpen nem szolgálható. Figyelembe kth 
veuni, hogy az iskolán kívüli oktatásnak 
két feladata van. Egyik: azokat, i kikneí az 
iskolai kiképzése hiányol, megtanítani arra, 
amire a mindennapi életben szükségük van.
E célt szolgálja a munkát gimnázium, a sza­
badiskola. .... Lx xMásik: tovább fejleszteni a nagyközön­
ség tudását, Ízlését. Erre valók a felolvasá­
sok, hangversenyek, kiállítások stb.

Ha a kérdést célszerűen oldjuk meg, 
a kulturházra szükségesnek látszó több mint 
1.000 000 koronának jelentékeny részét meg 
lehet takar Jani s a megtakarított összeggel 
az egyetem felállítását lehetőié team-

Égető szükség a kórház kibővítése, 
bűív járvány kórház és fortotlGnito intézet 
létesítése. Á kórház kibővítésinél, járvány­
kórház építésénél figyelembe véve azt, hogy 
mily módon szolgálhatják a tanítás céljait: 
szintén nagyot lendíthetünk az egyetem 
ügyén. A kérdések ezen összevetéséből még 
az a haszon háramlik a városra, hogy leg­
fontosabb kulturális és egészségügyi szűk 
ségietei rövidesen, egységes terv alapján, a 
szükségletnek megfelelő módon, hosszabo 
időre kieiégittetcek.

Oiszes szükségletünk volna tehát a/, 
eredetileg tervezett kuliurpalota helyett:

1. városi mnzeum és szépművészeti 
csarnok, helyiségek felolvasások és kul.urá 
lis egyesületek, előadások számára; 2. hang­
versenyterem ; 3. a kórház kibővítése és 4. 
mint a kórház kiegészítő része: a népszana- 
tórium ; 5 járványkórház és központi fertőt­
lenítő intézet; 6. az egyetem elhelyezésére 
szükséges intézetek; 7. intézet az iskolán
kívüli tanítás részére. ........

A városi muzeum, szépművészeti kiállí­
tások, továbbá a Ceokonai-kör, müpártoló 
vgylet s más kulturális egyleti k és felolva­
sásaik céljaira egy külön épület szükséges.
Ez lenne a kulturbáz. »nnnnn

Az egész épület építési költsége 600,000
korona.

Ami a hangversenytermet illeti, arra a 
város már megszavazott a zenedének bU UUU 
koronát. A zenede kulurális intézmény, 
amelyet a város is, az állam is anyag lag 
támogat. Nagyobb anyagi áldozatot hozma 
nem is szükséges azért, bogy a zenedét át- 
vetiesse. így a zenede képes lesz arra, hogy 
a közönség igényeit kielégítő módon szol­
gálja. Egyben biztosítva lesz az intézet to­
vábbi fejlődése, színvonalon maradása. A 
zenedének még van beépíteni való területe, 
amelyen -- esetleg hozzá véve a szomszéd 
us telket, — egy, a város igényeit hosszú 
időre kielégítő hangversenyterem elfer. Az 
uj teremben 800-1000 bailgatö befogadá­
sira lenne elég hely. Az épu et 193,500 ko­
ronába kerül. , . *

A zenedet tantermek száma kevés. A 
Hiányon azzal lehat segíteni, hogy a föld­
szinten kiadott boltokat jövőre tantermekül
használják.^ kib6vi;és6néi szükséges : a
sebészeti kettős pavilionra emeletet, a belső 
bajosok meg a bujakóros épülete mellé 
eev-egy nagy betegszobát építeni. Az elme­
beteg paviilont a szemészet részére átalakí­
tani és a régi helyett egy uj idegkórházat 
építeni. De szükséges még a mostam nem 
szabályozható és nem gazdaságos légfűtés 
helyett gőzfűtést csinálni. Ezen költségek 
ftsszeee : 909 900 korona.

A járvtinykórház és fertőtlenítő Intézet 
költsége: 942 822 korona s egy népszanató­
riumra kell 300.000 korona. .

A tulajdonképpeni egyetemi épületek 
összes építési költsége pedig (egyetemi köz­
ponti épület, négy uj klinika, hosszú kettős

vul együtt: 3 275.900 korona. Ha tehát az 
összes felsorolt intézményeket létesíteni 
akarjuk, a péczszükséglet: 6 383,122 ko­
rona, amelyre nézve eddig részben a vá­
ros, részben az állam által megszavazott 
kővetkező fedezet áll rendelkezésre: A vá­
rostól kulturházra megszavazva: 150000 
korona, hangversenyteremre : 63.000 korona, 
kórházra 285 000 korona, szanatóriumra 
150 000 korona, egyetemre 2.000 000 korona, 
kisajátításra 200 000 korona; az államtól 
kuliurházra 300.000 kor., elmepavilonra: 
80 109 kor., járványkórházra: 471.411 kor., 
szanatórium-egyleti adomány : 150.000 ko­
rona. Hiányzik még 2536 602 korona. Az 
állami hozzájárulásokat, továbbá a kórház 
kibővítésére már régebben és a Zenede 
hangversenytermére fölvett 60 ezer koronát 
leszámítva

az egyetem céljaira : 500.000 ko­
rona fedezetről kell a városnak gondos­
kodnia.

egyetem építésére jogerős határozattal két ponti epui««, - tb )E“6.!Ä:,oL1 4

(Az indítvány.)

Kenézy Gyula dr. végül a következő 
indítványokban foglalta össze előterjesztését: 
Mondja ki a bizottsági közgyűlés, hogy

1. Az egyetemi intézetek részére szük­
séges helyiségeket fölépíti.

2. A közkórházat ikibőviti az ismert 
tervek szerint.

8. A Járványkórházat fölépíti.
4. Úgy a közkórházit, mint a járvány­

kórházat, a bábaiskolát és az újonnan emelc 
egyetemi épületeket az államnak a szokásos 
kikötésekkel átadja azzal a feltétellel, bogy 
az állam az egyetemet fenntartja és a szük­
ség szerint tovább fejleszti.

5. A felsorolt épületek összes építési 
költsége az ídegkórház és a járványkorház 
részére, a törvényben megszabott állami 
hozzájárulás betudásává!, öímiiliókétszázezer 
koronát meg nem haladhat.

6. Abban az esetben, ha azg állam a 
kulturbáz építéséhez legalább 800,000 koro­
nával hozzájárul, a város ez intézmény ré­
szére telket és az építésre szintén düO UUU 
koronát ad. Feltétlenül kiköti azonban, hogy 
a kulturbáz az ezen tervezetben felsorolt 
helyisegeket magában foglalja, legalább is 
az itt faltüntetett méretekben.

7. A zenedét átveszi, az itt bemutatott 
tervben megjelölt helyiségekkel kibővíti, 
utasítván a tanácsot, hogy a zenede vezető­
ségével az átvétel feltételeit állapítsa meg s 
eljárásáról legkésőbb a folyó évi szeptember 
havi közgyűlésre jelentést tegyen.

8. Utasítja a tanácsot, hogy a most 
megszavazott ötmillió kölcsön felvételi mó­
dozatairól és a kölcsön törlesztésére szüksé­
ges annuitás fedezéséről javaslatát a köz­
gyűléshez legkésőbb ez év szeptemberig 
terjessze be.

9. A .Haladás* egyletnek odaadja tu­
lajdonul a Bethlen-utca 3 sz. házastelkőt 
azzal a kikötéssel, hogy ott a saját helyisé­
gén kívül a szabadiskola 6a munkásaimná- 
zium részére egy-egy, legalább 50-50 ta­
nuló befogadására alkalmas tantermet épít 
és fenntart.

(A bizottság határzo.)
Kovács József polgármester : A debre­

ceni egyetem ügye olyan, hogy azt az egész 
város kivétel nélkül a magáénak vallja. 
Igaz, hogy az előterjesztett tervezet szerint 
a városra nagyobb anyagi áldozat hárul, 
mint amennyit a közgyűlés megszavazott, 
de az egyetemért ezt az áldozatot meg ke 
hozni s bizonyos afelől, hogy az áldozatot 
mindenki nagyon szívesen vállalja.

iüdős János dr. örömmel fogadja Ke­
nézy javaslatát, amely az egyedül alkalmas 
mód arra, hogy az állam az egyetemet De 
reczenben fölállítsa. Szükségesnek tartja 
azonban, hogy a közgyűlés elé terjesztem^

Egy évi jótállás, dij-
■iBwuHwiwm »mu _____- iHH»»» ___________ mentes felügyelet-

ffÄSef SAS': 'dEBRECZEN,"piacVntczá 77. Telefon K mSSTi^

tata a k.uvwi*üzíu . _________  ' - .. -------- -——-------------

üizoezetthi, MzpontifDtési és Benőid gizollígitísi KljÍR j)NDQR IflÜSZílki OSZtfllp 
tElEDBkEt iBütöhélBtBSBbbBn És legolcsóbb kiül- _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ ._ _ nn Tnintnn mir
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javaslatban a fedezet megállapításáról is 
gondoskodás történjék.

Ezután az egyetemi bizottság Kenőzy 
dr javaslatát egyhangúlag elfogadta s el­
határozta, hogy a tanács elé terjeszti azt.

Végül kifejezte a bizottság azon óha­
ját, hogy a városi közgyűlési e hó végén 
tartsák meg, hogy az egyetem ügyét kellő­
leg előkészítve, még a júniusi közgyűlésen 
elintézze a törvényhatósági bizottság. Ezzel 
az ülés véget ért.

Az egyetem elhelyezése.
Ismeretre, hogy az első tervek szerint 

az Egyháztéren épült volna fel az egyetem. 
A református egyházkerület az egyetem cél­
jaira átengedte az Egyház-tér 5. és 7. számú 
házasteikót s ezekre a telkekre építtette 
volna a város a központi egyetemet.

Ezt a tervet elejtették az egyetem 
ügyének előkészítői. Egyrészt azért, mivel 
a telkek szükebbek, mintsemhogy azokon 
az egyetemet a kellő méretekben fölépíteni 
lehetne, másrészt célszerűségi és anyagi 
szempontból. Figyelemreméltó érvek szólnak 
ugyanis amellett, hogy az egyetemi épületek 
a bábaképezde mellett álljanak. Különösen 
az orvosi fakultásra nézve bir e föltétel 
nagy jelentőséggel. Még nagyobb a jelentő­
sége anyagi szempontból. A bábaképezde 
körül ugyanis a városnak nagy kiterjedésű, 
parlagon heverő földterülete van. Már most, 
ha ezen a részen építik föl az egyetemet, 
az Egyháztőri telkek értékének tekintélyes 
része tiszta nyereségszámba fog menni, lő­
vén a város eme külső . észén a telkek ér­
téke aránytalanul kisebb, mint a belvá­
rosban.

Az egyetem ide építőse városrendezési 
szempontból igen nevezetes értékeket ered­
ményez.

Az egyetemi épületekkel és a bábáké 
pezdővel ugyanis a tervezett nagy körút 
tekintélyes részen kiépülne. Másrészt iendü- 
letet nyerne annak a városrésznek a fejlő 
dése is.

az a körülmény pedig, hogy a villa­
mos vasat odáig fog vezetni, a közlekedés 
problémája is minden nehézség nélkül meg­
oldódik.

A terv, melyet Kenézy Gyula dr. rajz' 
ban is elkészítetett, igen tetszetős. Bizonyára 
a bizottsági tagok helyeslésével fog talál­
kozni.

Az öt millió korona fedezete.
Mint Kenézy Gyula dr. javaslatának 

fönt ismertetett részéből kitűnik, Debreczen 
városának készpénzben őt millió koronájába 
fog kerülni az egyetem s az azzal kapcsola­
tos kulturális és humanitárius intézmények 
létesítése.

Fölmerül a kérdés, miből fedezze a vá­
ros ezt az összeget. A válasz amily egyszerű, 
oly természetes is: kölcsönből. Más fedezet 
nincs. Egy újabb nagyobb öt-hat milliós 
kölcsön fölvétele válik szükségessé. Ennek 
a kölcsönnek, amely természetesen amortizá­
ciós lesz, az évi annuitása 250—300 ezer 
korona lesz.

Második kérdés, hogy miképpen gon­
doskodjék a város ennek az annuitásnak a 
fedezéséről. Az egyetemi bizottság az ügy 
eme részével természetszerűleg nem foglal­
kozóit. A fedezet megjelölése a jog- ős pénz­
ügyi bizottságra vár, amely kedden tartandó 
ülésén fog az egyetem ügyével foglalkozni. 
Nem tudjuk, nem lesz-e a pénzügyi bizottság 
valamelyik tagjának valami kitűnő ötlete 
ennek a tekintélyes és községi pótadóba át­
számolva 20—25 százalék évi pótadót ki­
tevő összegnek a fedezésére, de mi, aktu- 
álisságot nyervén az egyetem ügye, emlőkébe 
idézzük a közönségnek a törvényhatósági 
bizottság ama nem is régi határozatát, mely 
az egyetem költségeinek fedezetéül a „Hor­
tobágy jobb kihasználását*, illetőleg hasz­

nosítását jelölte ki. Ebben a határozatban a 
közgyűlés azt is érintette, hogy tízezer bold 
földet tart megfelelőnek kiszakítani a Horto­
bágy területéből. Ez a tízezer hold föld azon­
ban most kevésnek fog bizonyulni a fede­
zetre. Legalább tizenötezer bold kiszakitása 
válik szükségessé s ha azt a földterületet 
kis és középbirtokokra osztva értékesíteni 
fogja a város, meg lesz a fedezet az évi 
annuitásokra.

Ez annál is szükségesebb, mert ha az 
összeget pőtadóban veti ki a város, mint 
említettük, 20-25 százalék pótadó növeke 
dést jelent a dolog. Egy szavunk se volna 
és azt hisszük, a város egy derék, igaz pol­
gárának sem az ellen, hogy az egyetemért 
ennyi pótadóval terheljük magunkat, ha 
más fi dtzet nem állana rendelkezésünkre. 
Ámde itt van a Hortobágy, a városnak ez 
a kihasználatlan birtoka s valóban a köz­
nevetségnek tenné ki magát Debreczen, ha 
pótadót venne a nyakába, mikor eme Jöve­
delmi forrás i csekély kihasználása is bőven 
fedezi a szükségletet.

Ennek a tizenötezer holdnak a kisza- 
kitásával a Hortobágy még mindig meg­
marad Hortobágynak, a város közönsége 
pedig egy tekintélyes tehertől szabadul meg.

Nem hisszük, hogy a gazdaközönség 
csak egy tagjának is szava lenne az ellen, 
mert hisz tudvalevő az is, hogy a földmi- 
velősügyi miniszternek egy rendelete fekszik 
a városházán, mely elrendeli, hogy a köz­
gyűlés a Hortobágy hasznosítására sürgősen 
tegye meg a javaslatait.

A városi tanács és az egyetem.
A városi tanács hétfőn délelőtt tartott 

ülésén terjesztette elő az egyetemi bizottság 
javaslatát Vecsev Imre főjegyző.

A tanács a javaslatot egész terjedelmé­
ben elfogadta s elhatározta, hogy az ügyet 
a fedezet megjelölése végett a jós.- ős pénz­
ügyi bizottság már valószínűleg kedden dél­
után tartandó ülésén fog az egyetemi ügy­
gyei foglalkozni, úgy, hogy a törvényható­
sági bizottság juntas hó 30 án tartandó 
közgyűlésre minden tekintetben elő lesz 
készítve ez a roppant fontossá#u üary.

Az uj kormánypárt.
Hédervár/, Tisza és Láng Lajos a párt 

feladatairól.
Budapesti tudósítónk jelenti, hogy va 

sárnap dalu.án megalakult az uj kormány­
párt. Hivata osan ezzel az értekezlettel re­
aktiválódott a Lloyd-klub, amelynek helyi­
ségei már jóval öt óra előtt zsúfolásig meg­
teltek. A pártnak csaknem valamennyi kép­
viselő tagja együtt volt, sok főrendiházi tag 
és a külpártiak közül is számosán megje­
lentek.

A gyűlés megkezdéséig ismerkedésekkel 
telt el az idő. Öt órakor bevonultak a kor­
mány tagjai, Zichy János gróf kivételével, 
aki édesanyja betegágyánál tartózkodik, s 
Neuazidler Károly, Pozsony város képvise­
lője, az értekezlet korelnöke, a miniszterel­
nökkel együtt helyet foglalt az emelvényen.

Neuszidler Károly korelnök a tagok 
üdvözlésé után megnyitotta az alakuló gyű­
lést s nyomban átadta a szót a kormány- 
elnöknek.

A minisztereinek beszéde.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök szeretettel üdvözölte a munkapárt 
tagjait, akiket a nemzet akarata sorsának 
intézésére oly nagy számban küldött a 
munkapárt kebelébe. Kötelessége, hogy leg­

előbb azoknak mondjon köszönetét, akik 
hozzájárultak a párt eme fényes győzelmé­
hez. A megemlékezés első szavát Csáky 
Albin grófhoz intézte, másodsorban Perczel 
Dezsőről ős Fejerváry Imre báróról emlé­
kezett meg, mint akik a választások intézé­
sében tettek tanúságot lankadatlan buzgal­
mukról. Azután Tisza István előtt hajtotta 
meg a lobogót, aki a fölhangzó éljenzésre 
mély meginduítsággal hajlongott.

— Érzem — folytatta tovább a minisz­
terelnök — hogy a nemzet, amikor a mi 
javunkra ítélt, mire adott utasítást. A nem­
zet elsősorban komoly parlamenti munkát 
kíván s elvárja tőlünk, hogy gátat ves»ünk 
a szertelen obstrukoiónak. Szól ezenkívül az 
utasítása arra is, hogy megvédjük és meg­
erősítsük a batvanbetes alapot, amely most 
másodszor esett át a vérkeresztségen. Ami­
kor a nemzet szentesítette a kiegyezést, ezt 
vezére, Deák Ferenc iránt való bizalomból 
tette. Most azonban négy évtized tanulságai 
intették arra, hogy csak ezen az alapon le­
het az országot kormányozni. Kölcsönös 
összetartással, egymás véleményeinek meg­
becsülésével híven fogjak teljesíteni köteles­
ségeinket s megfelelhetünk a nemzet vára­
kozásának. Erre az összetartásra kérlek ben­
neteket.

Tisza István beszéde.
Az értekezlet lelkesen megéljenezte 

Khuent, aki után Tisza István emelkedett 
szólásra.

— Győztes csatéból visszatérve — szó­
lott — eme felemelő hangulatban, sem a 
mámor, sem az elbizakodottság nem volna 
helyénvaló. A politikusnak sem csüggednie, 
sem elbizakodnia nem szabad soha. A nem­
zet nekünk adott igazat s most tartós, át­
gondolt, nemzeti munkával kell leraknunk 
a haladás alapjait. Az ellenzők rendes, ki­
csinyes szokása szerint megvádolta válasz­
tási visszaélésekkel a többségi pártot. Ez 
szinte komikus akkor, amikor egyidejűleg 
Justh Gyula ős Apponyi Albert gróf kije­
lentik, hogy a nemzet intelligenciája két­
ségbe vonhatlanul elfordult tőlük. A munka­
pártnak számos helyen ellenséges érzdmü 
közigazgatással kellett megküzdenie. Ilyen­
formán a nemzet megváltozott meggyőződése 
őszinte Jelének tekinthető a mi győzelmünk. 
az ország szakítani akart a jelszavak, üres 
Ígéretek és meddő, közjogi harcok politiká­
jával s azoknak adott igazat, akik az élet 
valódi szükségleteinek, a nemzet valódi 
érdekeinek íigyelembevételével akarnak 
kormányozni. Sajnálom, hogy az összes 
hatvanhetes elemek nincsenek egy tábor­
ban s az is sajnálatos, hogy fennmaradnak 
olyan pártkeretek, amelyeknek erkölcsi jo­
gosultságuk, politikai tartalmuk nincs. Am 
hiszem, hogy komoly munkánkban nem 
fogjuk nélkülözni a hazafias elemek közre­
működését. Mert mi nem fogunk szenvedő- 
lyeskedni vagy gyűlölködni s a közügy ob­
jektív szolgálatában el kell mennünk a mél­
tányosság legszélsőbb határáig. Kitartó, lan- 
kadást és kishitűséget nem ismerő munkára 
van szükségünk. Es én hiszem, hogy ez 
sikerülni is fog nekünk, mert olyan férfiú a 
vezérünk, akinek nevéhez fűződik tulajdon­
képpen a mi diadalunk is. Bízunk vezéreink­
ben ős arra kérjük, hogy bízzon bennünk 
ő is.

Láng Lajos a párthflaégről.
Láng Lajos a régi szabadelvűek nevé­

ben szólott ezután és Tisza Kálmán emlé­
két idézte.

Tisza Kálmánnak — úgymond — én 
egyik legnagyobb politikai érdeméül tulaj­
donítom azt, hogy a pártbüséget politikai 
erenyé tudta emelni. Azt hiszem, ezen párt- 
hűség nélkül soha azokat az eredményeket 
nem lehetett volna létrehozni és nem lehe­
tett volna egy 15 évi kormányzás állandó 
munkásságát biztosítani, amely munkásság 
melleit az ország gyarapodott erőben ős 
gazdagságban bent és amely mellett az or­
szág kifelé nyert és gyarapodott tekintély­
len és rokonszenvben. Legyen a nemzeti 
műnk«párt is olyan fegyelmezett, mint volt 
Tisza Kálmán tábora s akkor a nemzetnem 
fog csalódni előlegezett bizalmában.
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A zajos éljenzéssel fogadott beszéd 
után Darvai Fülöp az uj tagok neveben jelen­
tette ki, hogy biven kitartanak majd a ve­
zérek mellett.

A párt tisztikara.
Most a formai , megalakulás követ­

kezett minigzterelnök ajánlatára megválasz­
tották a párt elnökévé Perezel Dezsőt, aki 
megköszönte a bizalmat és ama reményének 
adott kifejezést, hogy a párt ne csak rövid 
időre, hanem állandó, hosszú időre rendez­
kedjék be, úgy, hogy az ország ügyeit iga­
zán az ország javára és hasznára szolgai
haBSaperozel javaslatára aztán megválasztot­
ták a párt aleinokéüt Dániel Gábor, Thu- 
róozy Vilmos és Vojnita I-tván báró orsz. 
képviselőnőt, partj*«y*ő&ül Bíötby Pál, gr. 
Bethlen József Hámos Antal, ifj. Molnár 
Viktor, Nyegra László és Szász Káro y köp 
viselőket, majd megalakított k a végi ehajtó 
bizottságot es a kijelölő bizottságot. ,

Az értekezlet berekesztése előtt Huszar 
Károly képviselő indítványt tett, hogy a
krassószörénymegyei árvízkárosultak ja­
vára minden képviselő tag adjon busz 
koronát. Az indítványt egyhangúlag elfogad 
ták. Ezzel az értekezlet véget ért.

Este a munkagárti képviselők vasorára

g?öltek össze a Margit színétén, ahol Khuen 
éderváry gróf miniszterelnök, Tisza István 
gróf, a kabinet tagjai és még igen sokan 

mondottak felköszöntőket. 

A Csokonal-kör 
közgyűlése.

Beszámoló és választások.
Rendkívüli érdeklődés közben folyt le 

vasárnap a Csokonai kör évi rendes köz­
gyűlése. A Csokonai-ház tanácsterme zsúfo­
lásig megtelt tagokkal, akik nemcsak vá­
lasztói joguk gyakorlása végett jöttek oly 
nagy számmal, hanem azért is, hogy Szávay 
Gyula főtitkári jelentésiben gyönyörköd 
jenek.

Akiket Szávay vonzott, nem is csalód­
tak, mert az évi jelentésben annyi kedves­
ség, szellemesség és kivált költői szépség 
volt, hogy bármily irodalmi társaság zöld 
asztalának is díszére vált volna. Ahogy 
Szávay a magyar irodalom két nagy halott­
ját, Gyulai Pált és Mikszáth Kálmánt elso­
rolta, jobban mondva, megdiosőitette, az va­
lóságos költemény volt prózában, amelynek 
hatását csak az csökkentette, hogy a kö­
zönség nem Szávay ajkáról hallotta, mert őt 
hivatalos teendői elszólitották a városból és 
helyette Kardos Albert titkár olvadta fel je­
lentését E jelentésnek bevezető, egyszers­
mind legszebb részét lapunk legközelebbi 
számában közöljük.

A közgyűlésen Géresi Kálmán elnö­
költ, aki rövid megnyitó beszédében utalt a 
gyűlés fontosságára és teendőire a jegyző 
köny vitelével Kardos Albert titkárt bízta 
meg, hitelesítésre pedig Kernből fér Józse' 
és dr. Lencz Géza tagokat kérte föl. A fő­
titkári jelentést lelkes elismerés és zugó 
taps kísérte, Juhász Nagy Sándor dr. fűzött 
hozzá annyi megjegyzést, hogy a Csokonai­
kor, mint a városnak első s tulajdonképpen 
egyedüli közmüvei'dési egyesülete, terjessze

merem állítani, miszerint városunk saját ze­
nei erőiből talán csak másodízben meríthet­
tünk ily feltétlen értékű zenei élvezetet.

A közönség hálás méltánylással fogadta 
Úgy Brück Emilnek, valamint a később 
fellépő Kardos Istvánnak igen értékes és 
mély lélekzetü szerzeményeit, melyeknek 
megismeréséért már csak azért is hálára va­
gyunk kötelezve, mert azokat az ambitiózus 
szerzők művészi előadásában hallottuk. Mind­
két szerzemény telve duzzadó da’lammal 
és lüktető, tulársmló gondolat-tartalommal 
és joggal várhatjuk tőlük a szélesebb mérvű 
szerz imőnyek megjelenését.

Nagyon kedves szám volt Dörre Ilona 
és Csáthy Ilona előadása, melyben Gobbi- 
nak szép magyar ábrándját hallottuk két 
zongorán.

A nagys-abásu hangversenyt a zenede 
zenekara által előadott Azé halála és a Car­
men induló zárta be, szintén az érdemdús 
Füredi József dirigálása alatt.

Hangverseny u’án osztották ki a juta­
lomdijakat. majd táncmulatság következett

Egy expreszvonat katasztrófája.
Tizenkilenc halott, huszonöt sebesült.

..............Versaillesböl érkezett távirati jelen-
vazattal. Ezek közül a 15 elsőnek megbiza- téSek ^irt adnak egy borzalmas vasúti
tasa bárom évre szól, a két utolsóé 1 évre. gzerencgétlenpéí;röj( meiy tegnap Ville-
má?y0Zoltán,mBakosVTÍbo0r, PPNagy Zoltán, preux állomáson történt s melynek az 

A megválasztottak névsora mutatja, eddigi jelentések szerint tizenkilenc ha- 
hogy a közgyűlés alkalmazkodott a választ- lottja és huszonöt, vagy ennél is több 
mány irányijához és pénztárost, számvizs- sebesültje van. A szerencsétlenség ke- 
gálókat, valamint választmányi tagokat letkezé8éröl és lefolyásáról az alábbi 
pán a hivatalos jelöltek közül választott s • . kh „rámolunk be • így azok, akik ötletszerűen, avagy éppen táviratokban szamoiunn ne .
meglepetésformán állottak elő egyik-másik Versaillesböl táviratozzék : Amikor
névvel, nem értek oalt. tegnap este 6 órakor a Páriából Breuxba

A Csokonai-kör szokás szerint kinyo- Ulad(5 467- Bz£mu omnibuszvonat Ville- 
matja évi jelentését és ™.e8kdldi ezt a ta- á iomás előtt a mozdony megsérülése
ÄÄ.” ’ 8 8 “rt|E«»»,k=z,éb=n meg*,'«. tf-k «-

-■ ----- - metlenségükben kiszálltak, hogy a megállás
6«ÍMháv Ae Miiwészet °kát kutassák, Granville felől 90 kilométeres 
BZinnaz C» 'sebességgel közeledett a 477. számú expresz­

vonat. Az expreszvonat mozdonyvezatője ké­
sőn vette észre az ugyanazon a sínpáron

ki figyelmét Debreozen legfontosabb műve­
lődési ügyére, az egyetemre. Az elnök meg­
nyugtatta a fölszólalót, hogy a Csokonal-kör 
már több ízben foglalkozott az egyetem kér­
désével és folyton a legnagyobb figyelem­
ben részesíti.

A számvizsgálók jelentése és az 1910. 
évre szóló költségvetés elfogadása után a 
választásokra került a sor. Be kellett tölteni 
a pénztári és számvizsgálói tisztségeket, va­
lamint 17 választmányi tagsági helyet.

A közgyűlés, melynek vezetését akkor 
már dr. Körösi Kálmánra ruházta a hivata­
los útra indult elnök, megválasztotta pénz­
tárosnak dr. Tóth Emil takarékpénztári tiszt­
viselőt 44 szavazat al, Sándor Imre könyv- 
kereskedő 37 szavazatával szemben; megvá­
lasztotta továbbá szám vizsgálóknak Bodnár 
G«zát 74, Bárdos Gézát 59, dr. Ráez Lajost 
58 szavazattal, akik mellett dr. Freund Jenő 
kapott tekin’éiyes számú, 44 szavazatot.

Vá'asz'mányi tagok lettek dr. Erőse 
Latos (uj) 78, Könyves Tóth Kálmán 78, 
dr Tudós Kálmán 76. dr. Boldisár Kálmán
73 dr. Dóozy Emil 73. Kovács József (uj)
74 or. Bare a János 72, dr. Ferenozi Gyula 
71 dr. Kovács Gábor (u ) 71, Zoltai Lajos 
(uj) 71, Zádor Lajos 68, Löfkovits Artur (uj) 
64 Veosey Imre 63, Nagy Vilmos 60 Ha­
mar László 55, dr. Könyves Tóth Mihá'y 
fuj) 49 ős dr. Mitrovica Gyula (uj) 48 sza­

ft Zenede záróhangversenye.
HUH VOtkO WÍUB “DJ----- -- --------

A másfél hét óta tartó vizsgálatokat a VPSZteglő vonatot és vonatja óriási sebes- 
Zenede igazgatósága egy hatalmas hangver- , , nekiment az álló vonatnak.
senynyel zárta be, meiynek úgy műsora, összeütközés rendkívül borzalmas volt. Az 
mint művészi színvonala méltán gerjesztheti ubbbou« = „Ar,wnnouft „»vszin-fel a többi vidéki zenedék nemes irigyke- expreszvonat mozdonya, gépkocsija, ugyszm 
dését. tón három kocsija belement a 467. számú

Egy csomó bájos apróság vezette be a vonatba, melynek öt kocsija teljesen össze- 
müsort Ernyeynek hangulatos Tavaszi ódá- j zúzódott. A mozdony felborult, az égő pa- 
ával. Igazán mondom, a zenei Ígéretnek, a Lázs kihullott és felgyújtotta avaggonokat,

várakozásnak, a felavatásnak komoly fo8a; , . közül tiz porrá égett. A 467. számú dalmát hallottuk ki a csengőn felhangzó melyek közül porra e 
gyermek-sopránok alól. vonat mozdonyvezetője megörült, bél i

Nagy munkát végzett Húsz Lajos ta- őrekor minden fáradozás dacára sem sikerűi 
nár a háromszólamu chorus betanításával, még eloltani a tüzet, mihez a nagy vízhiány 
de szépen oldották is meg azt a mosolygó lg hozzájárult, őt órás nehéz munka után 
apróságok. sikerült tiz holttestet és huszonöt sebetül-

Majd Hegedűs Alice gyönyörű Bigo-L^ kihuzni a romok alól. Millerand köz- 
letto-ábrándja>, utánai pedig:Pattermann Ida I kaügyi minÍ8zter| valamint a kerületi

8°n A műsor többi számai egy-egyművészi prefektus megjelentek “ 
eseményt képeznek. * színhelyén, majd visszatértek Versailles ne,

Elsősorban szóljunk Chopin e moll ahol meglátogatták a sebesülteket, 
ooncettjéröl, mely Simonffy Lónában találta Versailles, junius 20. Ma reggelig a 
meg hivatott interpretálóját. A lyrai iroda- tegnapi katasztrófa tizenkilenc halottját
lomnak eme gyöngyét amüy,észIíe találták meg. A személyazonosság megálla-
lepő frázis-érzékkel, elmélyedéssel ős memo- #, mkíhh mert ne­mbeli jártassággal adta elő, a Füredi Jó- pitása igen nehéz, annál inkább mert
zsef vezetése alatt működő zenekar pedig hány holttest teljesen összeegett. 
oly egységesen összeolvadó, harmonikus 
concerto!ó orchestert képezett, hogy nyiltan I

• ea • ma •»_________ 1 L elei

Honcz József
a főtőzsdével szemben

levő bódéban. —
Fest, Vegyileg Tisztit 
mindennemű ruhákat a.
legszebben és legjntányosabban.

Főüzlet és gyár: Arany lános-ntcza 10.
Fióküzletek: „

Battyhányi-u. 2. sz. és Vár-u. 3. ««■
(Zenede udvar.) Aliplttltott 1903. Telefon Mi®
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debreczenl urhacsisverseny.
Harmadik nap.

A harmadik nap, vasárnap, beváltotta 
azokat a reményeket, amelyeket hozzáfűzött 
az urkoesisok egyesülete és a közönség. 
Napsugaras délután volt, a legszebb verseny 
idő s a legszebb közönség, amit esek várni 
lehetett. Nagy és előkelő hölgyközönsóg 
nézte végig a szép versenyszámokat, ame 
lyeknek egyik legérdekesebb futama volt a 
polgárverseny. Már csak azért is érdekes 
volt, mert a totalizatőr is szépen fizetett.

A részletes eredményről a következő 
jelentősünk számol be:

I. Igazgatósági díj. Táv. 1600 méter 
(1000 kor.) Indult 5 fogat. Első Fátyo (Bár­
ozay Sándor), 2-ik Disciplin (zscmbosoka# 
menes), 3-ik Erbprin; |(Homoki menes) Tot.: 
8 : 13; 10 : 44 Idő 1.14*. Küzde'emmel 
nyerve.

II. Ketteslogatu urkocsisverseny han­
dicap" Táv. 5000 m. (I0v0 sor.) Indult h*.t 
fogat. Első Lady smith—Suwioha (id 
Szemző Isti án, hajtotta Szemző Károly), 2-ik 
Nótás—Chantense (Bározay Sándor; 3-ik 
Csalárd—logo (Vecsey Zoltán, hajtotta 
Orosz György). Tot.: 3 : 11; 10 : 37. Idő : 
1'495. Fenntartva könnyen nyerve.

III. Igazgatósági dij. Táv. 1600 m. 
(1000 kor.) Indult 5 fogat. Első Pampi 
(Vencsellői ménes). 2 ik Erbprinz (Homoki 
ménes). 3-ik Fátyol (Báre/.ay Sándor). Tot. : 
3:9; 10 : 11. Idő : l'42s. Küzdelemmel 
nyerve.

IV. Bszterházy díj. (Nágyosfogat ver 
seny) 8000 m. (2000 Korona.) Indult 2 fo 
gst. Első : Buksi—Küzdő—Ledér—Szárcsa 
P. (Homoki ménes, hajt. tulajdonos Orosz 
György, második : Baba—Búvár—Szúrjad— 
Spullarin (Z iombokák öli ménes, hajt. Hor­
váth József). Tot.: 3 3 ; 10 :13. Idő : 21*. 
Könnyen nyerve.

V. Igazgatásági díj. Táv. 1600 m. 
(1000 kor.). Indult 5 fogat. Első Pampi (ven- 
cseilői ménes), mátodis Disciplin (zsombo- 
kakoli ménes), 3-ik Fátyol (Bározay Sáu 
dór.) Tot.: 3 : 10; 10 : 35. Idő 140. Küzde­
lemmel nyerve.

VI. Debreczen város dija. Táv. 4000 
m. (350-100 50 kor.) Indult 5 fogat,. Első 
ifj. Kertész István fogata, második Őry Já­
nos fogata, 3-ik Balogh István fogata. A 
legesinosabb kiállításúnak az igazgatóság 
0:y János fogatát találta és báró Sennyey 
Géza értékes diját neki Ítélte. Tot.: 3 : 29; 
10 : 98. Idő 2 59.

VII. Ketteslogatu urkocsisverseny.
Táv. 7000 m. (500 Kor.) Indult három fogat, 
Első Nótás—Chantense (Bározay Sándor, 
hajt. Horváth József), második Edith—baba 
(Bározay Sándor) harmadik Csalárd—Togó 
hajt, ifj. Vecsey Zoltán). Tot: 3 :3 ; 10 :11. 
Idő 1 59®. Erős küzeelemmei nyerve.

Mulatság.
-- A Gazdakör majálisa. Vasárnap 

este zajlott le a nagyerdei Dobos-ligadóban 
a Debreceni Gazdakör majálisa, mely min­
den tekintetben egyike volt az idei legsike­
rültebb mulatságoknak. A majálison ott vol­
tak a közéleti előkelőségek közül Domahidy 
Elemér főispán, Vecsey Imre főjegyző, Med- 
gyaszay Miklós tanácsnok, Rostás István fő­
kapitány stb.

08* CXKtíl POoeiTLÄN ÜJÄA.V.

Láng Lajost
Versesen is megválasztották.

A parlament megnyitása előtt.
Ma Verseeen is megválasztották Láng 

Lajost, aki igy a harmadik mandátumhoz 
jutott. Hogy melyiket fogja megtartani, ma 
még nem bizonyos, erről a párt fog kéiőbb 
dönteni.

A kormány készül a Ház megnyitására, 
amely e hő 23-án lesz. E készületek a po­
litikának legfontosabb eseményei, amiről 
különben alábbi jelentőseink számolnak be : 

A versed pótválaszlás.
Versed táviratok szerint Láng Lajos 

a győzelem biztosságával vette föl a harcot 
a pángermán Helgen Reinholddal szemben. 
Láng kezdettől fogva vezetett.

Dón tizenkét órakor a szivazatok 
aránya ez voit:

Láng................................500
H ;egen...........................400

Délután 2 órakor:
Láng................................794
Heegen........................... 691

A szavazatok végül igy oszlottak meg :
Láng Lajos .... 1076 
Heegen.............................871

így Láng Lajost 205 szavazattöbbség­
gel választották választották meg képvise­
lőnek.

Karcag és Csaba.
Erős küzdelem folyt Karcagon és Csa­

bán is. Az első helyen Abrahám Dezső 
Justh párti, Falussy Árpád Kossuth-pártival, 
Csabán pedig Achim L. András munkapárti 
Urszinyi János pártonkivüli 48 sál ál ott 
szemben.

Karcagon a választás lefolyása a a kő­
vetkező volt:

Reggel fél kilenc órakor kezdődött meg 
a pótválasztás. Délelőtt fői tizenkettőkor 
Faiussynak és Ábrahámnak egyformán 420 
szavazata, délután kettőkor Ábrahámnak 739, 
délután fői ötkor Ábrahámoak 1658, Faius­
synak 1541 szavazata volt. A választás ered­
ményét a kés esti órákban hirdették ki: 
Ábrahám Dezső 409 szótöbbséggel győzött.

Csabán a küzdelem igen heves.
Tizenkéttőkor a szavazatok aránya ez 

volt: Áehim 221, Urszinyi 219. Délután ket­
tőkor: Aehim 636, Urszinyi 312. Fólnőgykor 
Achim 850, Urszinyi 574. A választás ered 
ménye a következő volt: Aehim 1104, Ur­
szinyi 850 szavazatot kapott.

A képviselőház első ülése.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Az eddig 

történt megállapodások szerint a kép viselő- 
ház e hó 23 án délelőtt tiz órakor fog elő­
ször összeülni. A korelnök ekkor kifogja 
hirdetni, hogy a képviselők 25-ón gyűlnek 
össze és mennek föl a várba a trónbeszód 
meghallgatására. A várból a Házba térnek 
vissza, ahol újból fölolvassák a trónbesződet 
a azután megállapítják a legközelebbi ülés 
napirendjét.

HÍREK
— A .király nyaralása. Báoeből táv­

iratozz ít : A király budapesti tartózkodása 
után Bőosbe tér vissza s csak e hónap utolsó 
napjaiban utazik Báosbői állandó nyári tar­
tózkodásra Ischlba.

— Az uj főkapitány eskütétele. Ros­
tás István, Debreczen varos uj rendőrfőka­
pitánya a városi tanácsnak ma délelőtt tar­
tott ülésén tette le Kovács József polgár- 
mester kezébe a hivatali esküt. A főkapi­
tányt eskütétele után melegen üdvözölte a 
tanács.

— A német csiszár betegsége. Pot- 
sdamból táviratozzák: A o.-ászár térdizületi 
bántalma kedvező lefolyású. A felszívódás 
majd nem tökéletes. Kelésről vagy bőrsőrü- 
1 ésiő 1 nincsen szó. Teljesen alaptalan az az 
elterjedt hir, hogy a császárt megoperálták.

— A délvidéki segély-akció. Buda­
pesti tudósítónk läviruxozza: A nemzeti 
munkapárt tegnapi értekezlete után a párt­
hoz tartozó kraesó-szörényvarmegyei ország­
gyűlési képviselők értekezletet tartottak, a 
melyen Piósz Sándor, Huszár Károly, Sie- 
gescu József dr., ifj. Jakabffy Elemér, Ne­
mess Zsigmond képviselők vettek részt ; 
Duka Géza báró ős Burdia Szilárd ország­
gyűlési képviselők kimentették magukat. Az 
értekezlet elhatározta, hogy a krassó-Szö­
rény megyei segélyakció támogatására kü­
lön bizottsággá a'akul, a segélyakciónak 
élére áll s minden eszközzel rajta lesz, hogy 
az elpusztult vidékek mielőbb való főlsegé 
lyezóset teljes erejével elősegítse. Egyúttal 
elhatározta, hogy a nemzeti munkapárt kóp- 
isBlőtagjainak önkéntes adományán kívül 

még külön ötszáz koronát juttat a segély­
akció céljaira. A bizottság a segélyakció 
lefejezéséig permanetc ábm marad.

Karánsebesi távirat szerint a hivatalos 
megállapítás szerint a halottak száma eddig 
száznyoiovanhőt. De még nem végleges 
szám, mert százakra megy átoknak a száma 
akik nyomtalan eltűntek. A pusztulás bor­
zasztó képét tartja elő az egész vidék, Ott, 
ahol eddig szántóföldek voltak, most kopár 
sziklafalak m redsznek, vagy iszapterületek 
vannak, az emberi és állati hullák eltaka­
rításával most foglalkoznak. A kár mintegy 
30—40 millió korona,

— A kórházi tisztviselők llzelés- 
rendezése. A városi tisztviselők fizetősren 
dezésónek megállapítása után, mint isme­
retes, a kórházi tisztviselők is fizetésrende- 
zés végett fordultak a vároah z. Á közgyű­
lés a kórházi tisztviselők fizetésrendezésére 
vonatkozó javaslatot elfogadta és felirt a 
belügyminiszterhez, hogy a tisztviselők fize­
tésrendezését vegye be az állam 1910. évi 
költségvetésébe. A belügyminiszter csak az 
1911 évi költségvetésbe akarja az uj fizeté­
seket beilleszteni, ezért a tanács mai Ülésé­
ből ismételten feiir a miniszterhez, hogy az 
uj fizetéseket az 1910. évi költségvetésbe 
illessze be.

— Az u] bihari alispán ünneplése.
Tegnap este Derecskén Fráter Barnabás 
volt derecskéi főszolgabíró tiszteletére, abból 
az alkalomból, hogy Biharmegye alispán­
jává választották meg, tisztelői nagy banke­
tet rendeztek. A lakoma, amelyen lelkes 
hangulatban búcsúztatták az uj alispánt, a 
késő regs/eli órákig tartott.

— Nagy szerencsétlenség a fő­
városban. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza, hogy a Zugligleti-uton, a vasár­
napi nyári kirándulók főútvonalán, va­
sárnap délelőtt nagy szerencsétlenség

«» . * a # » üveg , porczeUán, kőedény és lámpa kereskedése BBBBBCZEN, Piac* utcia 6. sí.
Irlllfll/ lfl*90Í^T (Nagytemplommal szemben) Nagy rastar kihazasitási cikxek, alpakka áruk, tükrök, majolika, vsla.IlilluR JIIZoÉ I mint üveg és poiczellán dísztárgyakban. KÓpkereteaésl és ópületüvegeiésl vállalat.

S ^„„„lelátóknak legelőnyösebb bevásárlási forrás. Legszigorúbb ssabett ár.
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történt. A szerencsétlenséget két villa 
moskocsi összeütközése okozta és tiz se­
besültje van. Az összeütközést rossz 
váltóállítás okozta. A vezető, aki csak 
az utolsó pillanatban vette észie a ve­
szedelmet, de annak már elejét nem 
vehette, közvetlenül az összeütközés 
előtt leugrott a robogó villamosról. A 
rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Ezüstlakodalom. Kflrthi Zsigmond 
iskolaigazgató és neje ma ünnepelték csa­
ládi körben boldog házasságuk 25 éves év 
fordulóját. Ez általános beosülésnek és tisz 
teletnek örvendő családot ez alkalomtól is 
merCseik, tisztelőik elhalmozták szives jó 
kivánatokkal.

— Debreezent Iparosok a diósgyőri
vasgyárban. A debreczeui állami fémipari 
szakiskola igazgatósága részint tanítványai­
val, részint az egyes ipari tanfolyamok hall­
gatóival, részben pedig a helybeli iparosokkal 
tanulmányozás céljából e hő 19 én kirándult 
a diósgyőri vasgyárba, ahol is ez a 40—50 
főnyi csapat a kontinens egyik legmoder­
nebb gyártelepét láthatta meg. A minta­
szerűen telepített és berendezett gyár sok 
tanulságos megfigyelésre adott alkalmat. A 
gyár igazgatósává a legnagyobb előzékeny­
séggel méltányolta a kirándulók törekvéseit 
és gondoskodott arról a szakszerű vezetés 
ről, mely nélkül a látogatás laikusok, szó­
rakoztató időtöltésévé vált volna. A kirán­
dulók vezetői Ádám András és Gobbi Jenő 
mérnökök fáradhatatlan kitartással istápol- 
ták törekvéseinket. A tanulmányi kirándu­
lást Sztankay F. Béla igazgató és Fennssz 
József mérnökök vezették.

— Munkáskert-ünnepély. A „Déli­
báb‘-kér tteleg bérlői vasárnap délután sike­
rült gyermekünnepélyt rendeztek, amely a 
Kossuth-dalkör tartalmas énekhangjai mel 
lett vette kezdetét. E dalkör kiváló f egy el 
mezettségről és igen becses kvalitásokról ta 
nuskodó számait élénk figyelem kísérte és 
zajos tetszésnyilvánítások követték. Azután 
a mintegy 200 főnyi mindennemű és korú 
gyermeksereg tréfás versenyei követték, mire 
az estszürkület hazamenetelre késztette őket.

— Részeg-e, vagy őrült. Nagy ria 
dalmat keltett ma a Piac-utcán Keresztesi 
Miklós szilágymegyei hajcsár, aki a jó vá 
sár örömére az egyik korcsmában alaposan 
berúgott. Részeg állapotban olyan botrányt 
rögtönzött az utcán, hogy az emberek nagy 
tömegben vették körül a dühöngő, ordítozó 
embert. A rendőr felszólította Keresztesit, 
hogy viselkedjék csöndesen. A főiszólitásnak 
azonban semmi eredménye sem lett, sőt 
Keresztesi a fölszólitásra dühöngeni kezdett, 
megtámadta a rendőrt. Általában úgy visel­
kedett, mintha dühöngő őrült lett volna. A 
rendőr erre megvasalta a dühöngöt s úgy 
kisérte a rendőrségre, ahonnan a mentők a 
kórházba szállították. Itt azután kiderült, 
hogy Keresztesinek a szesz ártott meg 
nem őrült. Megindították ellene a rendőri 
eljárást.

— A fixpont jelző kövek pályázata.
Lapunk egyik olvasójától kaptuk a követ­
kező s minden figyelemre érdemes sorokat: 
„A múlt hónapban pályázatot hirdetett a vá­
ros 8500 darab fixpont jelző kőre. Május 
10-őn Írták ki a pályázatot s május 20 án 
már szállítani kellett volna 2000 darabot. A 
megfelelő anyagra a legolcsóbb ajánlattevő 
a Debreceni Kőiparvállalat volt, mely 15.250 
koronás ajánlatot tett s a városi tanács 
mégis a legdrágább ajánlatot, Halász Sándor 
ajánlatát fogadta el, mely 25.300 koronáért 
vállalta el a szállítást. De Halász nem volt 
képes a kitűzött időra szállítani s 400 dara­
bot május 23-án szállított. így a város egy 
25 ezer koronás tételnél tízezer koronával 
lett megkárosítva, ami egy százalék pótadó­

nak felel meg. Kérdem, mit szól ehez a tör­
vényhatósági bizottság?* Eddig szól a levél, 
de az egész város közönsége méltán kérdez­
heti a tanácstól, hogy történhetett meg ez a 
képtelen pályádat

— Ismeretlen ajándékozó. Sooma 
láván ó-móriotelepi lakos ma bejelentette a 
rendőrségen, hogy valaki — valószínűleg té­
vedésből — egy öl fát rakott le az udva­
rába. Aki beigazolja, hogy ő a jogos tulaj­
donos, elviheti a fáját.

— A debreczenl mérnökegylet mis 
kolczl kirándulása. A Magyar Mérnök- és 
Épi'ész Egvlet Miskoloz-Dióspyőri Osztálya 
e hó 29-én Péter-Pál napkor családias jellegű 
kirándulást rendez a Pereozes nevű bánya 
'elepre. E kirándulásra szives előzékenység­
gel meghívta a debreczenl kartársakat és 
ezek hozzátartozóit is. A kirándulni szándé­
kozók fent jelzett napon reggel nyolc óra 
51 perckor indulnak Debrecenből. A pere 
oesi vacsora étlap szerinti étkezősének ára 
2 korona. A résztvenni szándékozók akár 
Obholozer Béla főmérnöknél (Diósgyőr-Vas- 
gyár), akár pedig Sztankay F. Béla igazga­
tónál kell bejelenteni ez irányú óhajtásukat. 
Sztankay igazgató (Burgondia-utca 1.) a ki 
rándulás közelebbi programjáról is szívesen 
nyújt felvilágosítást.

— Botrány a Piac-utcán. Ma dél­
után hat órakor nagy csődületet támasztott 
Schneider János és Hiba Antal két pókse­
géd, akik részeg állapotban hangosan kur­
jongatva haladtak a Piac-utcán, sőt az őket 
figyelmeztető rendőrt is megtámadták. 
Mindkettőt bekísérték a rendőrségre.

— Mary Deba szépségest as Arany 
Bika Mulatóban. A tegnapi előadás a leg­
szebbek közé tartozik, melyeket a szezon 
eddig hozott. Mary D >ba az ő táncköltemé 
nyelvel elragadtatta a nagyszámú közönséget. 
Marj Debanak minden mozdulata élet, grazia. 
Mint egy elevenné vált mesebeli tündér le­
beg a színpadon. Három gyönyörű táncköl 
teménvt adott elő: egy menüettet, egy pász- 
tor-idillt s végül esy bécsi keringöt. A világ­
hírű művésznő táncait a publikum oly élénk 
tetszéssel fogadta, hogy a bájos keringő! 
ismételnie kellett. Mary Deba csupán két 
este, ma ős holnap lép fel még az Arany 
Bika Mulatóban, mely a helyárakat a kiváló 
vendégszereplésre való tekintettel felemelte. 
I. hely 3 kor., II. hely 2 kor. Az előadások 
pont 9 órakor kezdődnek.

— Felsőkereskedelmi érettségit tett 
fiatal ember gyakornokul felvétetik, gyorsíró 
előnyben. írásbeli ajánlatok Strasser és König 
helybeli képviseletéhez küldendők.

_ Vitárlua Sándor külföldön tanul­
mányozott szakképzett orvosi műkőt szerész 
mester Specziálista készíti a jelenkor leg­
jobb sőrvkötőit, haskötőit, mül áh-, mükezeit 
Szent Anna 1.

— Igazolványba arcképet legolcsób­
ban Némethi fényképész műterme készít.

— Nyári selyem és czérna keztyük, 
nadrágtartók nagy választékban Vitáriusnál, 
Szent Anna 1.

— Veszek ócska tankönyveket leg­
magasabb árban, Aczél antiquárium.

— Bejelentett öngyilkosáig. A rend 
őrségen ma bejelentette Czina István deb 
reozeni lakos, hogy Katalin nevű nővére 
tegnap délután eltűnt a lakásáról. Czina 
Katalin levelet hagyott bátra, amelyben be 
jelenti, hogy öngyilkos lesz. A rendőrség 
most mindenfelé keresi a halálra szánt 
leányt.

— Szerencsétlenség a Csapókért 
ben. Egy négy éves kis gyermeket taposott 
el a vonat tepnap délután a csapókért i ál­
lomás körül. Szabó Piroska, Szabó látván 
föld míves négy éves kis leánya, a síneken 
játszott s nem vette észre, hogy gyorsan 
közeledik felé a vonat. A sínek között ját­
szó gyermeket a vonat vezetője sem látta 
meg s igy történhetett, hogy a vonat ráfu 
tolt Szabó Piroskára s elütötte. A vonat ke­
rekei a gyermek fejőt, karját, hasát teljesen 
összezúzta, úgy, hogy a szegény kis leányt 
haldokolva szállították a kórházba. A rend 
őrség megindította a vizsgálatot, hogy kit 
terhel a szerencsétlenség. De ennek ered­
ménye már aligha fogja a kis Szabó Piros 
kának épségét, vagy életét visszaadni.

— Betörés. A rendőrség ma Gondy 
Károlynő panaszára letartóztatta Bedő János 
hetest, aki Thurzó Kálmán főhadnagy laká­
sába betört s onnan számos értékes tárgyat 
elvitt. A rendőrség a tettes lakásán ház­
kutatást tartott s az ellopott tárgyakat meg­
találta.

— Az utazó közönség figyelmébe.
Utazási cikkek, bőröndök, úti kosarak, vag­
yon táskák, utiköpenyegek és sapkák natry 
vá asztéhban, igen előnyös árakban Frank 
testvérek kalap és úri divat különlegességek 
üzletében, Piac és Szent Anna sarok.

Repülőgép faliképek nasryválasz- 
tékban Tha'sz Arthur papim» müáruházában. i

— Erámer Józsefné hölgy lodrász- 
termo Piaez-utcza 58. Iparban* udvar, vil­
lannyal fejet mosok, hajat szárítok, hajat 
festek és ondolálok. Villannyal arcmaesaee, 
szépségápolást, manikürözést eszközlök. Haj­
munka különlegességek kaphatók. Egy ügyes 
tanulóleány felvétetik.

— Eredeti panama kalapok 12 koro­
nától feljebb, szalma én olasz girardi ka­
lapok 2 korona 50 fillértől 12 koronáig 
feltűnően szép választékban Frank Testvérek 
kalap különlegességek üzletében, Piac- ős 
Szentanna sarok.

— Szalma kalapok, nyakkendők, ten­
nis insrek és cipők Győrfi Testvéreknél Piaoz-
utca 30. ..— Villamos berendezéseket Iegoaegbiz- 
hatóbban ős jutányosán rendez be Földvári 
Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. 
Tanulók felvétetnek.

— Nyári selyem és cérna keztyük Győrfi 
Testvéreknél Piae-u. 30.

— Üzleti tanulót keresünk, lehetőleg 
olyant ki polgári vagy 4 középiskolát vég­
zett. Hegedűs és Sándor Debreezen, Kos­
suth u. 11.

— Felső kereskedelmi iskolában érett­
ségizett fiatal embert irodai gyakornoknak 
felveszünk. Szép Írás és jó irályt feltétlenül 
megkívánunk. írásbeli ajánlatokat 
vány másolattal kérünk. Hegedűs és Sándor 
könyvkereskedése Debreezen, Kossuth-u. 11-

— Utazási cikkek, bőröndök és nő. 
kézi táskák Győrfi Testvéreknél Piacz-u nü-

FŐVÁROSI BAZAR
Debreezen. Simonffy-utca I sz. Bérpalota^

Legsoltdabb alapon álló

Elsőrendű uj órás 
ékszerüzlet és műhely

nin
DEBHECZEN

Piacz-u. 41. (Qréher sörcsarnok mellett.)
Príma brllllántok 1 — Preczls 
órák! - Gazdag választéka ezüst 

raktár I
Eddig nem létezett 

olcsó árak I
őrajavitások ékszer alakilások kiváló 

gonddal, legolcsóbban

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappan*
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Legolcsóbban
teljes bizalommal

Ezüst-
neműt

Löfhovits Arthur és Tsa
Magyarország legnagyobb

lírás, teerósz üzletében Pásároliiatunft.
H®gen^"Csant®iW e

(75.)
Fényes házasság.

Ir'a: Vértesi Arnold
Aba Géza nem tudja hogy férjen el benne 

a hosszú lábaival. Pedig el kell férni r emcsak 
neki magának, hanem még a kocsisának is, kit 
szintén ép úgy öltöztet, mint a Harsányt Ti­
bor kocsisa van öltöztetve : barna libéria fé 
nyes sárga gombokkal, zsemlyeszioü bársony 
bugyogó, fehér czérna kez'yii.

Otthonn Ugaros Karádon azt mondják 
Aha Géza barátunkról, hogy megb x'ondult; 
de neki homályos sejtelmei vannak, hogy ez 
a kétkerekű köpö láda, ez a zsemly síinü 
bársony bugyogó s mindaz, a mi azzal ösz- 
szeköttetásben all, mind csak egy négy 
czélra szo gál: lancirozni őt a sccietásban.

Sőt egyébről is vacn k sej elmei Sejti, 
hogy keil lenni valahol egy fényes partié 
nek az ő számára, egy gazdag, előkelő le­
ánynak, a kit majd a verandas, lófejes uj 
lakásba haza visz; csak azt nem tudja még, 
hogy hol keresse. Valahol azonban majd rá 
talál. Ha ez a Fodor Gyula, a kinek se neve, 
se családja, a ki egy ójska bőrládával jött 
ide neveíősködni, ta álhatott, hát akkor 
hogyne találna £ba Géza ?

fiz egyszersmind méltó büntetése lesz 
a kis kaczár Neszii grófnénak, kinek, hogy 
nem fog többé udvarolni, azt erősen fölteszi 
magában.

Igaz, hogy ez erős föltételében még

gj ukrán meg ngadoz ; de mik< r oly ellenáll- 
ha atlan tud az a kis hamis tüzes szemeivel 
pillantani s mikor oly.tn jói esik az ember 
nek, ha egy greínénak udvarolhat I

Persze, hogy csak ál kor, midőn az a 
szálas marezona, gorombi lovaskapitány nincs 
1™' Mert mikor az ott van, akkor legfö- 
iebb arra haszná ja a k s Neszii Aha Gó a 
bi rátunkat, hogy a sálját viteti vagy elejtett 
zsebkendőjét szedeti föl vele.

S valóban, a hányszor leesik a csipkés 
zsebkendő, a marezona kapitány, a helyett 
hogy sietne lehajolni, egy pillantást vet fia­
tal barátunkra, de oly pillantás», melyet ha 
szavakban akarnánk kifejezni, körülbelül 
aílJelentea6: »Apporte!“ Aba Géza már 
néhányszor magyarázatot akart kérni; de e; 
8 marezona, szürkülő bajuszu vén kapitány 
nem olyan bárány természetűnek látszik, 
hogy ha az ember párbajra hívja, másnap 
bocsánatot kérni jöjjön.

^IZ az n0m látszik sem báránynak, sem 
turbekoló gerliezéaek s csakne n igaza volt 
Muki grófnak, hogy olyan a kis Neszti mel- 
lett, mintha a nagyapja kisérné. Megfogha- 
tatlannat is taitolta volna mindenki, hogyan 
tűrheti a csinos kis grófné maga körül azt 
a durva vén katonát, ha nem láttak volna 
Hátszeg Nesztitő már annyi megfoghatat­
lan dolgot, hogy egy ál alán semmi fölött 
sem csodálkoztak már. Meg-zoxták, hogy a 
kis Nesztit más mértékkel mérjéz, mint a 
többit s úgy látszott, mintha különös kivált­
sága volna, hogy neki mindent elnézzenek.

Nyílt, daczos bátor ává, m ly kvsz volt 
szembeszállni a világ Ítéletével, vagy óles 
nyelve, melytől főitek, okozta-e azt vagy ta- 
Ián könnyelműsége s csipkedő természete 
mellett is valami sajátságos naiv szrreteire- 
méltóságot fedeztek föl benne? Nehéz lett 
voina megmondani.

(Folytatjuk)

„Gyöngyvirág Creme“
az arckrémek gyöngye!
Szeplő, mállóitok, pattanások s 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
sréme nem zsíroz, míg az éjjelre 
raló zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalouils M
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBBECZEN.

értesítés.
Van szerencsém a nagvra becsült közön­

ség szives tudomására adui, hogy 4-ik éve 
fennálló jó hírnevű

órás és ékszerüzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-ón Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad-utoa)
helyeztem át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Oasparlk Adám
mttórás is éksieréss.

6692 —1910. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreozeni kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Csige Imróné 
Szabó Zsuzsánnának, Koroknál Péterné Szabó 
Julánáa elleni tulajdon közösség megszün­
tetési ügyében a debreozeni kir. törvény­
szék területén levő Balmazújvároson fekvő, 
t balmazújvárosi 1176. sztjkvbenA.fi. sor 

1207. hrszám a. felvett házasudvarra és az 
A. f. 8. sorsz. a. felvett 4/6512. kásznyi le­
gelő illetőségre együttesen az utóajánlattlag 
megajánlott 2385 Koronában ezennel megál­
lapított kikiáltási árban az utóajánlati ár­
verést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1910. évi Junlus hé 30-lk 
napjának délelőtt 9 órakor e kir. tör­
vényszék árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól eladatni nem log.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
ga lan becsáráaaK 20°/o át, vagyis 84 korona 
20 fillért készpénzben vagy ovadéKépes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előieges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikiál­
tási árnál magasabb Ígéretet tett, ha többet 
ígérni senki sem akar, köteles nyomban a 
bánatpénzt az általa ígért összeg 20% áig 
kiegészíteni, különben az ígérete figyelmen 
kívül marad és a nyomban tolytatandó árve­
résen részt nem vehet.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az 
ajánlattevő az árverésnél nem jelenik meg.

Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb 
ígéret nem tétetik, az ingatlan az ajánlattevő 
által megvettnek fog nyilváníttatni.

Az ezen árverás költségeit a vevő az 
Ígért vételáron leiül köteles fizetni.

Debreozen, 1910. május hó 5-én.
Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Bolviry s. k. kir. tvszéki biró.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
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Már sokan tudják hogy ajánlató r az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi gépcserép könnyüségőné- 
nól fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles és súlya drb.-ként T30-1-40 kg. addig a géposeróp 17 V, om. 
széles és súlya drh-ként 130-135 kg. tehát 10-12 %-al könnyebb, kézi cse- 
répből szükséges 43-45 drb. súlya 55-63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
on otPo/S d.r^' sul7» 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/° vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70-80 kg. súlyú lesz 
addig a gépcserép csak 8 —9 % vesz fel és igy t égyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat '/* r/t s/, é* */< nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt Ütést tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyár vezetőségünknél is vagy a^irott ulajdonosnál.

Karcsagl agyagipar tulajdonosnál, Széchény utcza 23.

1*

ji
$Í|

■ mm

I
:::!«< m ii*



H
u.

Hi

If »V

1$; -I

111

ill

3 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _____

Apró hirdetések.
síi*’ tir.k -

Hin junius 21

Minden szó 5 fillér

Levelezés»
8661 venném azon hölgyet, ki butor"b^e°" 

dezését a Fehér J. uj butornagyáruházá- 
ban szerzi be. Hunyadi utcza 17. a vasúti 
állomás közelében. Dús választék, ölem 
árak. __________ ______________

Betöltendő.
lolnlnegédek klviletn*.

ratosak előnyben részesülnek, József kir.
herceg-utca 31. ________

Keresek vidékre magyarul nem tudó nénié' 
tonnet ki a modem kézimuekát í mer, 
zongorázni jól tud. Bemutatkozni lehet
június 20-24. a déli és esteli órákban, 
Debreczen Bethlen-utea 14, sz. a. jobb ol
dali u'cai lakásban.____ ___ __________

lé irásn fiatal ember írásbeli munkát elvállal 
Cím a kiadóba. ______

EnvTé kásból való fiú tanulónak felvétetik
‘fizetéssel Gjőrfi Testvéreknél P.aez-u, 30.

iolorona havríhetéssertanuíó leányok fel­
véteti; ek a Debreczem Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban P-aoz u. 32-bz 
Ugyanott 2 fiú tanulónak teljes ellátással
felvétetik.______ _____________ _____

Pénztárhoz fiatal leányt keresünk. Szikisk 
lát végzettek előnyoen részesülnek A f i­
iatokat írásban kérünk. Eohn Adolf J fia

Üdülésre cserél» Jelenleg D.b«o=.nb™ Ur- 
tói kodé állanitó helyett, 6 hetit időuírtamra 
fiatal deák va«y leány esetleg nő teljes 
ilátásra Stósz“-ra „ózondus fenyves le 
vbkŐ“ azonnal felvétetik. Bővebbet a ki- 
adóhivatalba. ______________—

. _ _ énület ét mU-butorWelsz Perenoz.. ««w«*
József-k r -It.-U. 60. Készít minden az asztalos “mib. »6gó munkálatok,! .Irtreudb
kivitelben, mérsékelt árban.__________

Szép csak az lehet, ki
Manthner

:■ i.ninm-crémlét s:
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Debreczen, Piaoz- és 
Szent-Anna-u'.oza sarok.

tornyai

Lutri Erzsébet,
Szolpai és Polcnál

ásvány gyógyvizek
legjobbak és legegészségesebbek és 

borokhoz legkitűnőbbek.

83 Mindenütt csak ezt kérjük. 88
dicsé szabadalmazott, tömbös beton oszloppal csöves

E^yWaoŰlmőiregy lakatos segéd a 
Hortobágy gőzmalomba felvé.étik.

A modern ékszerész ipar remekei 
készülnek

Vág! István
ékszerész műhelyében

Debreczen, IHiklös-utca 10. sz.
Átalakítások a legszebb kivitelben. 

Javítások, vésések kitünően és jutányosán 
eszközőliettnek.

állandó raktár kész ékszerekből.

ás szabadalmazott
szöllölugas 

oszlopokat
— I készít:

Neubauer János
sodronymügyáros 
DEBRECZEN, 

Kélmalom-ulca4.

Kívánatra képes áriegyzÉketköld ingyen ás béPiüEntve

Teiles Ellátással vagy fizetői sei tanuló keres­
tetik íüszer üzletbe. Stent-Anna-u. ou.

étel»
Elsőrendű száraz tűzifa kapható fehágva és 

ölenként, valamint kocsinként Hegedűs 
Emilnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár. 
Homokkert, a légszeszgyár mellett.

ÍMbaFEitlr»”^; “
riumban, Füvószktrt-u. 14._________

Gabonás zsákok és mindenféle P°°yv^ ,o1"
ősén beszerezhetők Fohn zsakúzletében 
Petőfi-tór a nagyállomás közelében.

VaíádPanaol, sohvódT 6s solingeni borotvák, 
bajvégogépek, zsebkések, oliok Stern Jó­
zsef és Testvére kefegyár r. t. városi rak­
tárában kaphatók.______ ___________ _

líűEEilűlaíöm könyvek gyönyörű diszkö- 
lllZSDal tósben nagyon olcsón kaphatók a 

Harmathy antiquanumban Fűvészkert-u. 14
HÖmökTfäTboraimat, kiváló jó minőségűek, 

hot dó számra is eladom. Dr. Weisz Ber- 
nat ügyvéd Piacz utoza 30._________ _

ágnínE panaEaEsEemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piacz-utcza 46., az udvarban._____

28 kralczárért fejel férfi vagy női harisnyát 
BenvátS Emil viilanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Placx-ntcza 72. sí. alatti házban két 
szoba, előszoba és Iftrelőszobábol

álló teljes

modern lakás
gargon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.
Értekezhetni dp. Lukacs Emil ügyvéd Irodájában,

"Napernyők,

LÁSZLÓ ZSIGMOND
Állatorvosi

bendelö-ibodAja

lag, is kis illatok ríszira Csapd-«. 30.
Telefon 558. »1.

dlvatkelmók — selymek — 
csipkék — díszítések

gyönyörű választékban
Qonogán és Somossy

czégnél ^

LEBRECZEH, «islmplombazir. j* 
iSippspPRPWRPRRPWk

Ont is érdekli 1 hogy vászon, kanavász, leg 
finomabb fehér es színes damaszt-ótKészle­
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke ésszövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi reazletfize- 
tésre az újonnan berendezett és dúsan fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zemphn er 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában

KülÖnféie.

üTmériegjavitó
és lakatos műhely*

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
boay Debr:czenben a Varga és Telekl-ulcza 
92 számn özv. Kosi Primóné házába, majd­
nem szembe a mértékhitelesítő hivatallal

Érlegjavitti és lakatos műhelyt
rendeztem be.

Elvállalok úgy helyben mint vidékre h 
tizídes, százados, sertés, marha és hídmérle­
gek, valamint mindennemű sulyok javítását 
ói a lakatos iparághoz tartozó minden mun­
kát szakszerűen gyorsan és pontosan a leg­
olcsóbb díjazás mellett.

Szives pártfogást kór
Tisztelettel

Hlrlpl József,
mérlegkészitő és lakatos.

Homoki fajborok!
zení-Anna pusztai szőlő .elepünkün termel 

tisztán kezelt, üvegezett

Bsztali is pecsenyeborok kaphatók:
1 liter Asztali vörös 60 fillér.
1 Asztali fehér 70 V
1 *

Kövi Dinka . 70 n
1 Ezerjó . . 80 >>
1 n Risling . . 80 >1

Szabó Lajos fiai ezóg
üzlethelyiségében, Bézsa-utcza.

Minden palaczkért 16 fillér letét fizetendő.
Hezfelelő árengedmőny 6—7 hectós hordó 

vételnél

Sesztina Lajos ooshereshedbe
1» I ük * *»a*ü 93. mm*

Ajánl :

Kerti-padokat
fecskendőket, „Bydronette“ kézl- 

lecskendőt, különböző

Szőtté- permetezőket
Nagy raktár

tahapéhtuzhelyehben,
Iraner ia-kopyhákban.

a főpostával szemben.


